
Kleine Anfrage

Mobil- und Festnetztarifmarkt der Telecom Liechtenstein

Frage von Landtagsabgeordneter Günter Vogt

Antwort von Regierungschef-Stellvertreter Daniel Risch

Frage vom 06. Juni 2018
In der Ausgabe des «Liechtensteiner Vaterlandes» vom 23. Mai 2018 war auf Seite 17 nachzulesen, dass die 

Anrufe der Swisscom vom Festnetz auf das Mobilfunknetz massiv überteuert sind und vom schweizerischen 

Preisüberwacher kritisiert werden. Aufgrund der Grundversorgungskonzession ist der Tarif auf Festnetze vom 

Bundesrat auf maximal 7,5 Rappen begrenzt worden. Im erwähnten Zeitungsartikel des «Liechtensteiner 

Vaterlandes» wurde die liechtensteinische Situation leider nicht redaktionell aufgearbeitet. Ich ersuche die 

Regierung im Folgenden die Tarifinformationen der Telecom Liechtenstein abzuklären. Dazu meine Fragen:

* Was für Endkundenpreise berechnet die Telecom Liechtenstein für Gespräche vom FL1-Mobilfunknetz auf 

FL1-Mobilfunknetz sowie vom FL1-Festnetz auf das FL1-Mobilfunknetze?

* Was für Endkundenpreise und Wholesale-Preise berechnet die Telecom Liechtenstein für Gespräche vom 

FL1-Mobilfunknetzen auf das Mobilfunknetz eines anderen liechtensteinischen Mobilfunkbetreibers wie Salt 

und Swisscom oder vom FL1-Mobilfunknetzen auf das Mobilfunknetz der schweizerischen 

Mobilfunkbetreiber Salt, Swisscom und Sunrise oder vom FL1-Festnetz auf andere liechtensteinische 

Mobilfunkbetreiber Salt und Swisscom, oder vom FL1-Festnetz auf Mobilfunknetze der schweizerischen 

Mobilfunkbetreiber Salt, Swisscom und Sunrise?

* Welche Tarifpositionen unterliegen der Regulierung, welche Preise werden durch die Telecom Liechtenstein 

frei festgelegt?

Antwort vom 08. Juni 2018
Zu Frage 1:

Anrufe vom FL1 Mobilfunknetz auf das FL1 Mobilfunknetz («on-net») sind alle im Grundpaket bei allen aktuellen 

Tarifgruppen unlimitiert inkludiert und mit Bezahlung der Grundgebühr abgedeckt.
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Anrufe vom FL1 Festnetz auf das FL1 Mobilfunknetz belaufen sich nach den inkludierten Freimuten (jeweils 

mindestens 100 Minuten pro Paket) auf 29 Rappen. Bei den in der kleinen Anfrage erwähnten 7.5 Rappen 

handelt es sich jedoch um die Endkundenpreise der Festnetzterminierung in der Schweiz, die in Liechtenstein 

bei max. 6.4 Rappen liegt.

Zu Frage 2:

Die Wholesale Einkaufspreise kann die Telecom Liechtenstein aus Vertraulichkeitsgründen nicht öffentlich 

kommunizieren. Gemäss Homepage der Telecom Liechtenstein werden folgende Endkundenpreise verrechnet:

* FL1-Mobilfunknetz auf das Mobilfunknetz eines anderen liechtensteinischen Mobilfunkbetreibers wie Salt 

und Swisscom: 23 Rappen

* FL1-Mobilfunknetz auf das Mobilfunknetz der schweizerischen Mobilfunkbetreiber Salt, Swisscom und 

Sunrise: 23 Rappen

* FL1 Festnetz auf andere liechtensteinische Mobilfunkbetreiber Salt und Swisscom: 45 Rappen

* FL1 Festnetz auf Mobilfunknetze der schweizerischen Mobilfunkbetreiber Salt, Swisscom und Sunrise: 49 

Rappen

Zu Frage 3:

Alle Gesprächstarife für Endkunden werden von den Anbietern frei festgelegt. Einzig die Wholesale-Entgelte der 

Telecom Liechtenstein für Festnetzgespräche unterliegen der Regulierung.

Wholesale-Telefonanschlüsse werden von Anbietern von Internetanschlüssen benötigt, um Bündelabonnemente 

mit einem Telefonanschluss anbieten zu können.

Die regulierten Wholesale-Gesprächsentgelte werden vom Amt für Kommunikation im Laufe dieses Jahres 

festgelegt. Die aktuell von der TLI verrechneten Wholesaleentgelte wurden von TLI bei Einführung des 

Wholesale-Telefonanschlusses im Jahre 2016 frei festgelegt und werden durch die regulierten Entgelte abgelöst 

werden.
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